
ข้อควรรู!้! ความรู้เบื้องต้นการเตรียมข้อมูลตัดบัญชี

วัตถุดิบด้วยระบบอิเล็กทรอนิกส์ (RMTS) (ออนไลน์ผ่าน

โปรแกรม Zoom)

วันศุกร์ที่ 2 มิถุนายน  2566 เวลา 09.00-12.00 น.

ออนไลน์ผ่านโปรแกรม Zoom webinar

บรรยายโดย

คุณยุพา วงศ์ปัดสา



** ขออนุมัติตัดบัญชีวัตถุดิบ ผ่านระบบ IC Online

o ตัดบัญชีวัตถุดิบ แบบปกติ

o ตัดบัญชีวัตถุดิบ แบบโอน Vendor 

o ตัดบัญชีวัตถุดิบ ใบขนสินค้าขาออกคงค้างเกิน 1 ปี นับแต่วันที่ส่งออก 

o ปรับยอด เนื่องจากส่งคืนวัตถุดิบไปต่างประเทศ

o ยกเลิกตัดบัญชีวัตถุดิบและยกเลิกเอกสารการโอนสิทธิ



ข้อควรรู้ส าหรับการตัดบัญชีวัตถุดิบ

- การจัดท าข้อมูลในใบขนสินค้าขาออกจะต้องตรงกับสูตรการ

ผลิตที่ได้รับอนุมัติจากส านักงาน

- ใบขนสินค้าขาออกและเอกสารการโอนสิทธิ์ (Report-V)  

1 เลข สามารถตัดบัญชีได้เพียงครั้งเดียวเท่านั้น

- การเลือก Revision ของสูตรการผลิตที่ตัดบัญชีต้องตรง

กับการส่งออกจริง



**  การยื่นค าร้องตัดบัญชีแบบปกติ

ขั้นตอน

1. บริษัทส่งออก

ผลิตภัณฑ์ (ผู้ส่งออก

ทางตรง)

2. ดาวน์โหลดข้อมูลการ

ส่งออก

3. จัดเตรียมข้อมูลไฟล์

ส าหรับการตัดบัญชีและ

โอนสิทธิ(์ถ้ามี)

ข้อมูลถูกต้อง

ระบบตัดบัญชี

วัตถุดิบ อัตโนมัติ

เจ้าหน้าที่ สกท.

พิจารณา

ข้อมูลไม่ตรงกับ

ฐานข้อมูล

4. ส่งไฟล์ข้อมูล File 

Export ผ่านระบบ IC 

Online System
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ตัวอยา่ง File Export ส าหรับการตดับญัชีวตัถดุบิแบบไรเ้อกสาร 

(กรณเีปน็ผู้ส่งออกทางตรง)

สูตรการผลิตที่ได้รับ

อนุมัติ จาก สกท.

Model /รุ่น Model Description/ชื่อผลิตภัณฑ์ UOP / หน่วยผลิตภัณฑ์

CT123 MOTOR C62

ข้อมูลส่งออกที่ 

Download ได้จาก

ระบบ IC Online

Proj_Code EXP_ENTRY EXP_DATE EXP_DECLARE_LINE_

No

Product 

Code 

English_Desc QTY. UOP REVISIO

N

A0011112345678 21/04/2021 001 CT123 MOTOR 1000 C62

ข้อมูลที่บันทึกในไฟล์

Export

Proj_Code EXP_ENTRY EXP_DATE EXP_DECLARE_LINE_N
o

Product 

Code 

English_Desc QTY. UOP REVISION

12345678 A0011112345678 21/04/2021 001 CT123 MOTOR 1000 C62 1

2

3
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ตวัอย่าง File Export และ File Vendor ส าหรบัการตดับญัชีแบบ โอน Vendor
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ส าหรับการส่งขอ้มลูตดับญัช ีบริษัทจะตอ้งเตรียมขอ้มูลดังนี้

1. ข้อมูลตัดบัญชี ตั้งชื่อแฟ้มข้อมูลเป็น EXPORT SAVE นามสกุลเป็น EXCEL WORKBOOK

2. ข้อมูลVENDOR ตั้งชื่อแฟ้มข้อมูลเป็น VENDOR  SAVE นามสกุลเป็น EXCEL WORKBOOK

- ช่อง ส่งไฟล์ EXPORT ให้คลิกที่ปุ่ม เลือกไฟล์ เพื่อเลือกแฟ้มข้อมูล EXPORT. XLSX

- ช่อง ส่งไฟล์ VENDOR ให้คลิกที่ เลือกไฟล์ เพื่อเลือกแฟ้มข้อมูล VENDOR. XLSX 

- คลิกที่ปุ่ม SUBMIT เพื่อส่งข้อมูลการตัดบัญชี ระบบจะแสดงข้อความให้ยืนยันการส่งข้อมูล

- คลิกที่ปุ่ม OK เพื่อยืนยันการส่งข้อมูล จะแสดงข้อความดังรูป











การตัดบัญชีวัตถุดิบด้วยเอกสารอื่น 

* ใบขนสินค้าขาเข้า โอนย้ายช าระภาษีอาการ

* หนังสืออนุมัติตัดบัญชีส่วนสญูเสยี (ผลิตภัณฑ์) 

* การตัดบัญชีเกี่ยวกับกจิการประเภทจิวเวลร่ี



1. กลุ่มบริษัทที่ได้แก้ไขสูตรการผลิต คือข้อมูลการส่งออกตรงกับสูตรการ

ผลิตที่ได้รับอนุมัติบริษัทก็จะสามารถตัดบัญชี online ได้

2. กลุ่มบริษัทที่ไม่ไดย้ื่นแก้ไขสูตรการผลิต คือข้อมูลการส่งออกไม่  

ตรงกับสูตรการผลิตที่ได้รับอนุมัติจะไม่สามารถตัดบัญชี Online ได้

การตัดบัญชีเกี่ยวกับกิจการประเภทจิวเวลรี่

* ในปัจจุบนัการตดับัญชีจิวเวลรี่ สามารถท าได ้ 2 วิธี คือ



1. บริษัทจะต้องท าจดหมายบริษัทเพื่อยื่นเรื่องขอตัดบัญชีแบบมีเอกสารเข้า

มาที่สมาคม

2. สมาคมจะจัดท าบันทึกข้อความส่งกองส่งเสริมการลงทุน 4 เพื่อพิจารณาอนุมัติ

การตัดบัญชี

3. เมื่อได้รับอนุมัติจากส านักงาน สมาคมจะประสานงานบริษัท เพื่อเตรียม

ไฟล์ข้อมูลและเอกสาร เพื่อตัดบัญชี

4. สมาคมด าเนินการรับเรื่องงานตัดบัญชีของบริษัท และจัดส่งเอกสารเสนอ

เจ้าหน้าที่กองส่งเสริมการลงทุน 4 เพื่อพิจารณา

ในกรณีทีบ่ริษทัมขีอ้มลูการส่งออกไมต่รงกบัสูตรการผลิต จะมีขัน้ตอนดงันี้ 





บริษัทจะทราบได้อย่างไรว่ามีใบขนสินค้าขาออกคงค้างเกิน 1 ปี

1. ยื่นขอขยายระยะเวลาวัตถุดิบน าเข้าวัตถุดิบ 

2. มีใบขนคงค้างที่ยังไม่ได้น ามาตัดบัญชี (ไม่ได้ตัดบัญชี

เป็นระยะเวลานาน)

ตัดบัญชีวัตถุดิบ ใบขนสินค้าขาออกคงค้างเกิน 1 ปี นับแต่วันที่ส่งออก



กรณียื่นขออนุญาตขยายระยะน าเข้าวัตถุดิบ

บริษัท

ยื่นค าร้องขยายเวลา

 ชื่อผู้ติดต่อ

 เบอร์โทรศัพท์

 E-Mail

ระบบตรวจสอบขอ้มูล

https://rmts.boi.go.th/login.php

ยื่นความจ านงการใช้สิทธ์ิใบขน

เข้าระบบ IC Online System

แสดงความจ านงการใช้สทิธใิบขนสนิคา้ขาออกและเอกสารการโอนสทิธิ์คงคา้งเกนิปี

จนท. สกท. พิจารณา

 อนุมัติ แจ้งผลการพิจารณา

ผ่านช่องทาง E-Mail จากนั้นให้

แก้ไขบัตรส่งเสริม

 เมื่อแก้ไขบัตรส่งเสริมแล้ว 

ระยะเวลาจะอัพเดทในระบบโดย

อัตโนมัติ

กรณี

คงค้างเกนิปี

https://rmts.boi.go.th/login.php




การชยายเวลาน าเข้าวัตถุดิบ

1. ยื่นค าขอขยายเวลาน าเข้าวัตถุดิบได้ไม่เกิน 6 เดือน นับแต่วันสิ้นสุดสิทธิประโยชน์ ตาม

มาตรา 36

2. ในการพิจารณาขยายระยะเวลาน้ันจะพิจารณาให้ไม่เกินครั้งละ 1 ปี

แต่ทั้งน้ีขึ้นอยู่กับเงื่อนไขของแต่ละประเภทกิจการด้วย ซึ่งบริษัทสามารถตรวจสอบได้ตาม

บัตรส่งเสริม

3. หลังจากยื่นขยายระยะเวลาและมีใบขนสินค้าขาออกเกิน 1 ปี บริษัทย่ืนความจ านงการใช้ใบ

ขนสินค้าขาออกตัดบัญชีแล้ว  บริษัทจะต้องน าใบขนมาตัดบัญชีให้แล้วเสร็จก่อน ส านักงานจึงจะ

พิจารณาขยายระยะเวลาให้ โดยต้องด าเนินการให้แล้วเสร็จภายใน 6 เดือน นับตั้งแต่วันท่ียื่นค าขอ

ขยายเวลา



การแสดงความจ านงการใªŒสิทธิใบขนขาออก และ เอกสารการโอนสิทธิอายุเกิน 1 »‚
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การส่งคืนวัตถุดิบ ไปต่างประเทศ

ข้อควรรู้

- ระบบจะตรวจสอบยอดคงเหลือ (Balance) จะต้องมากกว่าหรือเท่ากับจ านวนที่

ขออนุญาตส่งออก (ระบบจะตรวจสอบเป็นครั้งๆ ที่ยื่นค าร้องขออนุญาต)

- เมื่อได้รับอนุญาตให้ส่งออกตามปริมาณท่ีระบุแล้ว ระบบจัดเก็บปริมาณ ที่ขอ

อนุญาตส่งออกไว้ โดยการจองยอดของ Balance เพราะหากบริษัทได้ขออนุญาต

ส่งออก เสมือนว่าบริษัทได้ด าเนินการส่งออกแล้ว

การขออนุญาตส่งออกวัตถุดิบไปต่างประเทศ

หมายถึง ขั้นตอนการขออนุมัติส่งออกวัตถุดิบกับ 

สกท. ว่าต้องการส่งคืนวัตถุดิบ  ไปต่างประเทศ

ตามรายละเอียดที่น าเข้า โดยระบบจะออกเลข

หนังสืออนุมัติให้ 1 เลข ต่อ 1 ค าร้อง เพื่อให้บริษัท

น าไประบุลงในใบขนสินค้าขาออกในขั้นตอนการ

ส่งออก



การส่งคืนวัตถุดิบ ไปต่างประเทศ

ดังนั้น

o ปริมาณน าเข้าคงเหลอื = MaxStock – Balance คงเหลือ (10,000 – 6,000 = 4,000)

o ปริมาณ Balance ตัดบัญชี = Balance คงเหลือ – ขออนุญาตส่งออก (6,000 – 5,000 = 1,000)



การส่งคืนวัตถุดิบ ไปต่างประเทศ

การขออนุมัติปรับยอดวัตถดุบิ หมายถึง 

ขั้นตอนการน าใบขนสินค้าขาออกทีไ่ด้

ส่งออกวัตถุดิบตามที่ได้รบัอนุมัติให้

ส่งออกใน การขออนุญาตส่งออกวัตถดุบิ

ไปต่างประเทศ มาท าการปรับยอด ใน

ระบบ RMTS 

ข้อควรรู้

การส่งออกรายการวัตถุดิบให้เลือกสทิธิ BOI พร้อมระบุเลขท่ีอนุญาต นร. ส่งออกลงในใบขนสินค้าขาออก (Field Permit)

“การท าใบขนสินค้าขาออกโดยกรอกข้อมูลดังนี้

1. เลือกใช้สิทธิประโยชน์ BOI 

2. ระบุเลขที่อนุญาตส่งออกในช่อง Permit Number

3. ระบุวันที่อนุญาตส่งออกในช่องวันท่ี  

4. ระบุ Tax ID ของ BOI ได้แก่ 0994000740964 ในช่องเลข 13 หลักของหน่วยงานท่ีอนุญาต”



การขออนุมัติปรับยอดวัตถุดิบ แนบเอกสารใบขนสินค้า

ขาออก+แคบหน้าจอที่ขออนุญาต+File Adjust

การขออนุญาตส่งออกวัตถุดิบไปต่างประเทศ มาท าการปรับยอด ในระบบ RMTS 

การส่งคืนวัตถุดิบ ไปต่างประเทศ



ดังนั้น

o Balance คงเหลือ = Balance คงเหลือ - ปรับยอด (6,000 – 300 = 5,700)

o ปริมาณน าเข้าคงเหลือ = MaxStock - Balance คงเหลือ (10,000 – 5,700 = 4,300)

o ปริมาณ Balance ตัดบัญชี = Balance คงเหลือ – ขออนุญาตส่งออก (5,700 – 4,000) = 1,700

การส่งคืนวัตถุดิบ ไปต่างประเทศ





เงื่อนไขการยกเลิกตัดบัญชี ระบบ Paperless

➢ต้องได้รับอนุมัติจาก สกท. ก่อนถึงจะยกเลิกได้

➢ต้องยกเลิกทั้งเลขรับงาน (ไม่สามารถยกเลิกเฉพาะใบขนได้)

➢กรณีมีการโอน VENDOR ผู้รับโอนจะต้องไม่น าReport-V ไปตัดบัญชี

➢มีค่าใช้จ่ายในการยกเลิก





แบบฟอร์มหนังสือขออนุมัติยกเลิกตัดบัญชีวตัถุดบิ













ขั้นตอนหลังจากที่เจ้าหน้าที่พิจารณาอนุมัติให้ด าเนินการยกเลิกได้

** ทางสมาคมด าเนินการยกเลิกงานตัดบัญชีของบรษิัท

** แจ้งผลการยกเลิกให้บริษัททราบผ่านทางอีเมลท่ีระบุไว้หน้าจดหมายบรษิัท

** เพื่อความรวดเร็วในการด าเนินการกรุณาตรวจสอบอีเมลให้ถูกต้องและเป็นปัจจุบัน 

** บริษัทสามารถด าเนินการยื่นข้อมูลการตัดบญัชีใหม่ได้ทันทีหลังจากได้รับการอนุมัติ

ยกเลิกการตัดบัญชี















ลิงก์แบบสอบถาม

https://forms.gle/nuYS4tv5FAWnFoMK6

ขอความกรุณาท าแบบสอบถามให้กับสมาคมด้วยนะคะ

ขอบคุณค่ะ
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